



中国特色社会主义经济建设协同创新中心
Collaborative Innovation Center for China Economy

南开大学

南京大学

中国人民大学

中国社会科学院

国家统计局

工作简报

2018年第94期 总第409期

中心办公室

2018年11月26日

中心专家出席2018（第十六届）中国企业竞争力年会 共议企业发展前景

11月20日，“2018（第十六届）中国企业竞争力年会”在北京召开，中心理事长、中国社科院副院长蔡昉，中心学术委员会主任、中国社会科学院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬，中心学术委员、中国社会科学院副院长、经济研究所所长高培勇出席并分别发表重要讲话。

蔡昉认为，过去几十年，中国经济维持了高速增长水平，但是受制于“趋中律”的作用，经济增速必然会回归平均水平，这一现实无法改变。他强调，虽然经济增速降低是必然，但是企业并非没有提升的空间，只是要将原来的靠人口红利增长转变为靠提高全要素生产率的增长。他也提醒企业家，人作为劳动要素的重要一环，应得到尊重，即应完善最低工资制度、《劳动合同法》和工人权利等法律法规。

李扬通过对中国、美国、日本、欧洲在金融危机爆发前后的杠杆率对比得出

结论，企业和居民部门是经济稳定的基石，尤其是企业稳，经济才能稳。因此，再判断宏观政策时，就应该看是否对企业有好处，是否增加了企业的活力，是否增加了就业，企业是否提高了利润？“一切以企业的转换为它的调整方向，这个是对的”。李扬批评，发达经济体如果经济出了问题，是由政府担责，但我国经济出了问题，是要大家承担，“我们应该通过数据理解经济运行的逻辑，来看宏观调控的思路”。

最后，他特别强调：“去杠杆是漫长的，不能操之过急，不关注政策的协调，可能自我制造出雷曼时刻。”

高培勇表示，减税降费应主要聚焦在为企业降低成本方面，此外，不应通过增加赤字的方式减税降费，而是应以政府缩减开支为主。更为重要的是，以降成本作为目标的减税降费应通过税费制度改革实现，“它是一种长远性的、战略性的减税降费，即便形势发生变化，这种减税降费的效应也是要加强”。

报：中心理事会、学术委员会，教育部“2011计划”领导小组办公室、
教育部社科司、南开大学党委、中心各协同单位

送：南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处，各专业学院、研究单位，
中心各团队首席专家、研究人员

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室

2018年11月26日印发
